

# 新一批省未来社区创建名单 我区入选7个 “创”得好不好 百姓说了算



■本报综合报道

本报讯 日前,省建设厅、省风貌办公布浙江省第七批未来社区创建名单,我区7个社区上榜。

未来社区建设是以满足人民美好生活向往为根本目的的民生工程。通过构建未来邻里、教育、健康、交通等九大场景,打造具有归属感、舒适感和未来感的新型城市功能单元。

两年来,未来社区在钱塘越来越多。在未来社区里,焕然一新的居住环境,聚焦“一老一小”两个特殊群体,建立起的老年食堂、托育中心等配套,让社区居民的幸福生活触手可及。

社区善治更和谐。下沙街道湾南未来社区直接受益居民2400户,约13000人。社区以“智治未来一家亲,美好湾南幸福园”为创建核心,将打造一个产业群体丰富、智慧治理有方、邻里关系和谐、社区老小乐居的美好幸福社区。贯通实施“浙里未来社区在线”重大应用,以数智赋能社区治理,探索新型邻里关系。白杨街道伊萨卡社区聚焦“一老一小”幸福场景,推进幼小扩容提质。拓展“党建引领+养老服务”新格局,满足老年人多层次需求。以未来社区建设为契机,打造全龄覆盖的幸福学堂,全面提升社区居民幸福指数。河庄街道知行社区围绕“江城至美、至善知行”主题,以“善治、善学、善助、善为”的“四善理念”,关注“一老一小”、邻里共享、商居融合,结合数字化手段,盘活闲置资源,通过改建打造覆盖未来教育、未来健康、未来邻里、未来服务等特色场景空间,使社区整体风貌焕然一新。

社区也有“黑科技”。义蓬街道义隆社

区作为新型城市与乡村的“夹层”地带,成功将集镇型社区焕发新生。不久后,社区将打造“黑科技”5G农贸市场,规划有蔬菜、肉类、水产等各大品类,以五星级农贸市场标准构建,以新型体验式农贸购物为设计理念,打造新型体验购物平台。并引入智慧5G菜场系统,设置实时更新的可视化数据大屏、安全便捷的智能测温门禁系统、三码合一、5G智能垃圾分类、5G+VR全景直播等,满足不同人群的日常需求。

社区居民美美与共。临江街道高新社区产业工人占比达91.8%,来自天南地北的产业工人天然性地合成了“融”文化,给高新社区带来了独特魅力。近年来,为更好服务产业工人,与19家企业开展党建联建,建立社企双向考评机制;为提高生活品质,社企共推“蓝海计划”工程、跳蚤市场、共富小巷等活动。如此多样化的方式,让共治共享“融”文化成为高新名片,也成了居民参与社区改造的新路径。

## 东沙湖社区获评市级“最智村社”

■记者 董笑瑜 通讯员 钱咪娜

本报讯 在河庄街道东沙湖社区的未来自驾舱大屏幕上,一条条跳动着的数据彰显社区活力:社区活动场地实时预约,租房信息实时更新……未来邻里、未来教育、未来治理、未来服务等多个板块齐聚一屏,成了东沙湖社区的智慧大脑。

日前,在杭州市民政局发布的全市民政数字化改革“最系列”评审结果中,东沙湖社区成功上榜“最智村社”,也是我区唯一获得此项荣誉的单位。

常住人口1万余人,外来人口占比近90%,东沙湖社区居民来自五湖四海,对社区治理带来一定难度。利用数字赋能,东沙湖社区始终坚持将数字化建设与居民实际需求相结合,将基层治理数据化、居民办事网络化,建设具有东沙湖特色的基层智治新模式。

通过开发小区3D建筑模型,东沙湖社区贯通辖区人、房两大数据,构建起了可视化的数字治理体系。未来自驾舱更是实现数据一屏统管、事件一键下派,通过数据流转打通线上政务与民生服务的“最后一公里”。同时,社区对城市书房、婴幼儿成长驿站等现有场馆以及硬件设备进行了数字化改造,做到更智能、更便民、更高效。

针对辖区居住人口密集、出租房较多的特点,社区还利用数字赋能智慧安防,实现出租房智能门锁全覆盖,实时对接公安系统,做到入住人员信息自动登记;小区内部摄像头实现高空抛物行为自动记录,紧急情况后台自动报警。此外,社区还为辖区内孤寡老人、残障儿童统一佩戴智能定位手环,在家中安装一键求助按钮,实现突发情况实时响应、实时处置。

## 临江组建四个小分队 筑牢安全生产防线

■记者 张华颖

本报讯 “平常有问题联系网格员,每个月安全生产主题日还有专家来‘体检’,发现任何问题随时都可以联系专业力量来帮忙解决,大大提高了我们的生产效率。”在最近一次的安全主题日活动中,临江某企业负责人深有感触地说。

近年来,临江街道将网格化管理与安全生产主题日相结合,通过周密部署、强有力措施,靠前督查,建立起安全生产长效管理机制。

临江地域面积广,为筑牢安全防线,街道实行安全生产网格化管理工作,以网格员为“触角”将安全工作深入企业的“神经末梢”。在网格之中,街道以网格员为主要力量,以街道应急管理站,村社志愿者为补充力量,建立起排查队、服务队、宣传队、解忧队四个小分队,对辖区安全生产工作的基本状况,可能发生的生产安全事故、风险进行预测,切实压实企业安全生产主体责任,实现辖区安全整体性提升。

为建立安全生产长效机制,街道每月开展安全生产主题日活动,聘请省级专家,由分组分包企业的形式常态化为辖区企业提供免费“体检”服务,督促、指导企业树牢“安全第一、生命至上”的发展理念,推动辖区企业经济社会高质量发展进入“快车道”。

在多方合力之下,目前,临江辖区内企业已全部签订《安全生产安全责任书》,企业全员参与安全学习培训,人员参加率,培训率、合格率均达100%;同时通过持续开展安全生产检查活动,今年以来已排查安全隐患1263个,整改1160个。

## 下沙对电竞酒店开展专项检查

■记者 施诗 通讯员 施云

本报讯 为进一步规范电竞酒店经营管理,营造良好的规范经营秩序,近日,下沙街道综合行政执法队针对辖区电竞酒店,开展“监管一件事”专项检查行动。

近年来,随着电竞产业的蓬勃发展,有着高端的电脑配置、高品质的游戏体验,以“电竞+”为营销噱头的酒店备受年轻消费者的青睐,下沙街道电竞酒店扩张速度也持续加快。

检查现场,执法人员重点围绕电竞酒店有无严格遵守法律法规张贴“未成年人禁入”警示标识、有无特种行业经营许可证、酒店内电竞电脑数量和配置情况等问题开展检查行动,并核实经营场所内的人住台账、人住登记记录簿、视频监控留存回放等具体信息,对未成年人入住情况,以及是否接纳未成年人上网等情况进行检查。

经检查发现,部分电竞酒店存在散装食品未标识相关信息、应急照明灯配备不足、检查表不完整和灭火器需更换等问题。执法人员现场指出问题,要求酒店负责人按规定及时做好整改,后期执法队将进行不定期复查。

## 义盛社区组织居民参观知青文化园

■记者 张楠楠 通讯员 董伊莲

本报讯 近日,义蓬街道义盛社区开展了“闻风伏雨催寒食 忆苦思甜话清廉”寒食节活动。

在诗词声中,居民开启了寒食节文化之旅。社区工作者向居民普及了有关寒食节的知识,讲解了寒食节的文化内涵。

当日,工作人员将提前准备好的清明粿、青团、乌稔饭、润饼菜、清明螺摆上桌,大家围坐在一起,互相交流,体验品寒食的文化习俗。

居民还一同前往杭州市清廉文化教育基地——临江兵团知青文化园,参观“围海造田,荒涂夺粮,苦乐年华,沧海巨变”四大展区,感受当年知青们辛苦劳作、自强不息、勇立潮头的围垦精神。

# 一“湾”香米饭不简单 四获“好味稻”有妙招

■记者 钱圆

本报讯 近日,杭州市农学会公布2022年杭州市“十大好味稻”推荐结果,全市31个稻米产品参加推荐,经过综合评审,10个稻米产品荣获金奖,其中来自新湾街道杭州宏波粮油专业合作社(以下简称“宏波粮油”)的“萧农”牌“嘉禾香1号”大米入选。

这并非“萧农”牌大米首次获金奖,自2018年开展评比以来,“萧农”牌大米4次上榜,三获金奖,给了宏波粮油负责人王柏军极大的信心。

说起优质米的种植,王柏军打开了话匣子。影响稻米品质的因素有很多,比如气候、土壤、品种、储存环境等都有讲究。王柏军说,合作社生产的稻米主要是做好了品种选育、土壤改良和肥水管理这几个关键点。

此次获奖的稻米品种为嘉禾香1号,2019年,在杭州利丰种业推荐下,王柏军开始试种,“2018年至2020年获奖的品种是嘉禾218,目前已被淘汰了。2019年我开始试种嘉禾香1号,这个品种的米,有淡淡的香味,细长型,口感比较软。”王柏军说。

“嘉禾香1号”每年在新湾最适合的种植时间是6月中旬,成熟期145天左右,11月底上市,这期间做好肥水管理至关重要。“肥料要用腐熟发酵过的农家有机肥,控制化学肥料的使用。”为此,在王柏军的试验田内,有机肥作为基肥,在种植前计算所需用量一次性放足,后期视情况可喷施有机质类的液态元素,尽可能降低化肥使用量。同时采用绿色生态杀虫法,减少化学农药使用。

另一方面,采用优质水灌溉。“新湾的水质全年基本稳定在V类及以上,是标准的灌溉水源。”王柏军表示,由于钱塘土质多为沙



土,在水稻生长期,尤其要做好保水管理,断水过早也会影响米质。“在水稻中后期,水管理是决定米质的关键期。抽穗扬花期间保持田间浅水灌溉,灌浆成熟期做到田间干湿交替,保持田间湿润,延长水稻采收期。水稻成熟度在90%左右适时进行收割,并及时进行低温烘干处理,保证米原有的纯香味和米质的粘稠度。”

历经育苗、插秧、秧苗生长、抽穗、稻谷成

熟的“嘉禾香1号”,可谓“粒粒皆辛苦”。去年,王柏军种植优质稻200亩,亩产约450公斤。目前,“萧农”牌大米按成本价每公斤卖到10元,靠着过硬的品质,通过口碑相传在杭州地区有着不错的销售量。

今年,王柏军还计划扩种优质稻250亩。这几天,正忙着建造新的稻米加工车间的他,计划打造一条“种植—加工—销售”一体化产业链,拓展线上销售渠道,打响自己的稻米品牌。

# “兔宝宝”也是“社区宝宝” 这个家暖彻心扉

■记者 武佳奇 通讯员 郭迪庆

本报讯 一针一线的钩织,一搓一捏的塑形,一推一划的雕刻……近日,白杨街道美达匠心共富坊的老师齐聚一堂,为社区今年出生的10名美达“兔宝宝”制作诞生礼。

“这是社区党支部带领美达匠人为孩子们准备的礼物,从牛年到虎年再到兔年,每年都送去带有当年生肖特色的作品,礼虽轻但情意深。”美达社区工作人员介绍。

73岁的雷有源已是第三年参与诞生礼制作,累计为89名美达宝宝雕刻姓名印章;去年加入匠心共富坊的彩泥达人阎义文,从老虎玩偶到兔子玩偶已累计捏制50余个;社区老牌手作坊衣缘工作室,三年里每位成员平均制作肚兜、虎头鞋约20件,一针一线里满是暖意。

打开诞生礼盒,姓名印章、虎头鞋、唐诗宋词合集等具有浓厚国风的物件映入眼帘。“这一次我们还加入了亚运元素。通过带有亚运吉祥物形象的书签,将亚运文化送至居

民家中,动员大家积极参与亚运志愿服务,为在家门口举办的亚运会出力。”社区党支部书记袁丽君,在每一张印有“钱塘幸福里,美好白杨家”的寄语卡片上写下“兔宝宝”的名字。“很有心,很有意义,让我们落户在这里的‘新杭州人’倍感幸福。”手握诞生礼,居民张女士连连道谢。

据悉,诞生礼是白杨街道美达社区党支部联合亲悦社会工作服务中心,依托区公益创投项目共同为居民送上的礼物,三年来,社区共送出诞生礼89份。

